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Oscillateurs 
Colpitts, Clapp, Pierce 

 
1 - Calculs préliminaires : 

 
 
 
 

( ) 12121

21

XXXXXXXjr
XX

E
SQ

−−++
−==  (1) 

 
Pour un oscillateur : 
 
 
 
 
 
 
 
 

Condition de régime établi : A . B = - 1   (avec  B = - Q)   donc Arg[ B ] + Arg[ A ] = Π 
 

Or Arg[ A ] = 0 ou Π (Amplificateur inverseur ou non inverseur), 
 
donc on trouve la pulsation ω d’oscillation pour : 

Arg[ B ] = 0 ou Π ⇒  Q  est un réel. 
 
Donc dans l’expression (1) ci-dessus, on trouve rapidement la pulsation ω d’oscillation pour : 

( ) 021 =++ XXXjr  

soit : ω solution de 021 =++ XXX . On trouve alors pour cette valeur : 
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2 - Oscillateur Colpitts : 
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⇒ La pulsation d’oscillation ω est telle que :  
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Remarque : 
 

Influence des capacités 
 parasites de l’amplificateur : 
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Ce qui introduit un δδƒƒ 

 
 

 
 
 

 
 
 

Condition de démarrage : 
A

BBA 11. −<⇒〈− (critère de Nyquist) 

B est réel pour la pulsation d’oscillation et vaut : 
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3 - Oscillateur Clapp : 
 
But : Diminuer l’influence des capacités parasites. 
 
Le quadripôle sélectif est la cellule de Clapp : 
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⇒ La pulsation d’oscillation ω est telle 

que :      0111
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En cas de présence de capacités parasites : 
 

 On rend l’influence de C prépondérante pour s’affranchir des capacités parasites 
C<<C1, C2. 
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4 - Oscillateur de Pierce : 
 
Utilisation d’un quartz comme quadripôle sélectif : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Approximation du quartz sans pertes : 
 
 
 
 

Et foscil = fsérie ⇒ on néglige C0 
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